 

GIỚI THIỆU
NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT SỐ 594/NQ-UBTVQH15 NGÀY 12/9/2022 CỦA UBTVQH HƯỚNG DẪN HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA HĐND, THƯỜNG TRỰC HĐND, CÁC BAN CỦA HĐND, TỔ ĐẠI BIỂU HĐND, ĐẠI BIỂU HĐND
(Hưng Yên, ngày 28/9/2023)



		

Hoạt động giám sát là một trong những chức năng quan trọng của hệ thống cơ quan dân cử. Trong hệ thống chính trị của ta, có nhiều cơ quan, tổ chức đều có thẩm quyền giám sát, tuy nhiên, đặc thù hoạt động “giám sát của Quốc hội và HĐND” thì lại mang tính quyền lực nhà nước. 
Ngay sau khi Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015 có hiệu lực, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 334/2017/UBTVQH14 ngày 11/01/2017 kèm theo Quy chế tổ chức thực hiện một số hoạt động giám sát của Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội. Tuy nhiên nội dung hướng dẫn về hoạt động giám sát của HĐND lại chưa được nghiên cứu ban hành. 
1. Lý do của việc ban hành Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15
Qua gần 7 năm triển khai thực hiện, Luật hoạt động giám sát đã tạo cơ sở pháp lý nhằm tạo điều kiện cho HĐND thuận lợi trong việc thực hiện chức năng giám sát. Tuy nhiên, trong tình hình chung của pháp luật, nhiều quy định mới chỉ dừng ở mức nguyên tắc, một số hoạt động thì chưa có quy định chi tiết bên cạnh đó thì thực tiễn cũng đã có nhiều thay đổi. Do vậy việc tổ chức một số hoạt động giám sát của HĐND còn có những bất cập, hạn chế, vướng mắc, dẫn tới hiệu quả chưa cao. 
- HĐND nhiều địa phương còn lúng túng về tiêu chí lựa chọn chuyên đề giám sát; về áp dụng các quy định trong việc xem xét thực hiện kết luận, kiến nghị sau giám sát của Hội đồng nhân dân, việc lựa chọn nhóm vấn đề chất vấn, giải trình. Công tác phối hợp giữa Thường trực HĐND, các Ban và các Tổ đại biểu HĐND cấp tỉnh và cấp huyện với các cơ quan, đơn vị liên quan có mặt còn hạn chế. Từ đó dẫn đến hiệu quả chưa cao trong công tác giám sát. Trong đó, giám sát chuyên đề, tái giám sát còn ít; vẫn còn nội dung giám sát bị trùng lặp; việc theo dõi, đôn đốc thực hiện kết luận giám sát chưa sâu sát; hoạt động chất vấn, giải trình tại các phiên họp của Thường trực HĐND có nơi, có lúc còn hình thức.
- Việc thực hiện vai trò của đại biểu HĐND trong các hoạt động giám sát theo luật định còn hạn chế, một phần do năng lực cá nhân, một phần do các quy định chưa được cụ thể về trách nhiệm, cách thức hoạt động của đại biểu. Như trong lĩnh vực giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân: Việc đôn đốc, theo dõi kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân ở một số nơi có lúc, có việc còn chậm và chủ yếu do đại biểu chuyên trách thực hiện.
- Việc triển khai thực hiện giám sát của Tổ đại biểu HĐND còn lúng túng về phương pháp, cách thức, nội dung giám sát nên kết quả thực hiện vẫn còn có mặt hạn chế nhất định[footnoteRef:1]. [1:  Thực tiễn trong nhiệm kỳ 2016-2021 vừa qua: 26 tỉnh có có tổ chức giám sát ở Tổ đại biểu HĐND tỉnh với tổng số 1542 đoàn giám sát, đưa ra 4141 kiến nghị, tỉ lệ giải quyết trung bình là 87,2%; 34 tỉnh có tổ chức giám sát ở Tổ đại biểu HĐND huyện với tổng số 10.962 đoàn giám sát, đưa ra 8.837 kiến nghị, tỉ lệ giải quyết trung bình là 87,45%. (Thống kê tại Phụ lục 02a và 02b).] 

Từ những bất cập, hạn chế nêu trên, trên cơ sở kiến nghị, đề xuất của các địa phương Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn nghiên cứu và khẩn trương ban hành Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 nhằm tạo điều kiện, giúp HĐND các tỉnh, thành phố thuận lợi trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện hoạt động giám sát, nhằm tiếp tục nâng cao vai trò, phát huy hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND là cơ quan quyền lực Nhà nước ở địa phương.  
2. Nội dung cơ bản của Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 và những điểm cần lưu ý
Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH được kết cấu gồm 31 điều, cụ thể như sau: 
(1) Về quy định chung gồm 03 điều: Điều 01 về phạm vi điều chỉnh; Điều 2 về đối tượng áp dụng; Điều 3 về nguyên tắc giám sát của HĐND;
(2) Về chương trình giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban của HĐND gồm 04 điều (Từ Điều 04 đến Điều 07);
(3) Về hoạt động chất vấn tại kỳ họp của HĐND, hoạt động chất vấn và giải trình tại phiên họp của Thường trực HĐND gồm 07 điều (từ Điều 08 đến Điều 14);
(4) Về giám sát chuyên đề của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban của HĐND gồm 03 điều (từ Điều 15 đến Điều 17);
(5) Về hoạt động giám sát của Tổ đại biểu HĐND cấp tỉnh, cấp huyện và giám sát của đại biểu HĐND, giám sát tại đơn vị hành chính cấp huyện ở hải đảo không tổ chức đơn vị hành chính cấp xã gồm 05 điều (từ Điều 18 đến Điều 23);
(6) Về xem xét việc thực hiện nghị quyết, kiến nghị, kết luận giám sát, chất vấn, giải trình gồm 05 Điều ( từ Điều 24 đến Điều 28);
(7) Về việc ứng dụng công nghệ thông tin và số hóa trong hoạt động giám sát của HĐND (Điều 29);
(8) Về hiệu lực thi hành (Điều 30) và tổ chức thi hành (Điều 31).
Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 đã được công bố và đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng, tuy nhiên có 8 nhóm nội dung cơ bản cần được quan tâm lưu ý, đó là: 
2.1. Chuẩn hóa việc xây dựng chương trình giám sát. 
Mặc dù chương trình giám sát đã được quy định tại Điều 58 và Điều 67 của Luật hoạt động giám sát, tuy nhiên Luật mới chỉ đề cập đến trình tự thủ tục thông qua mà chưa có hướng dẫn cụ thể về hồ sơ trình. Vì vậy, để đảm bảo hướng tới sự thống nhất, đồng bộ trong cả nước Điều 4 của Nghị quyết đã quy định về các loại tài liệu trong hồ sơ trình, bao gồm: (1) Tờ trình; (2) Báo cáo tổng hợp các nội dung giám sát chuyên đề; (3) Dự thảo Nghị quyết. 
Nghị quyết đã quy định ngay trong Tờ trình cần phải nêu rõ sự cần thiết phải tổ chức giám sát, các đối tượng, phạm vi sẽ giám sát, nêu rõ dự kiến cơ quan nào là chủ trì ? cơ quan nào là phối hợp chuẩn bị nội dung giám sát ? đặc biệt là các“biện pháp tổ chức thực hiện”. Đồng thời cũng hướng dẫn cụ thể là trong báo cáo phải có thống kê về các nội dung giám sát chuyên đề đã thực hiện trong 02 năm trước thời điểm đề xuất. 
Mục đích của việc xác định các loại tài liệu và yêu cầu trong hồ sơ trình là nhằm chuẩn hóa việc xây dựng chương trình giám sát, hạn chế, tránh trùng lắp với các hoạt động giám sát giữa các năm gần nhau, đồng thời trong nghị quyết cũng có quy định cụ thể về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức cá nhân để HĐND, Thường trực HĐND có căn cứ xem xét, thông qua, làm cơ sở để việc thực hiện chương trình giám sát của HĐND, Thường trực HĐND để đảm bảo hiệu quả, chất lượng. 
2.2. Về việc xác định rõ các mốc thời gian
Mặc dù Luật hoạt động giám sát đã có một số nội dung quy định về thẩm quyền giám sát của HĐND, nhưng quy định chưa rõ về thời điểm thực hiện. Vì vậy, Nghị quyết hướng dẫn đã xác định các mốc thời gian. Cụ thể là: 
- Khoản 1 Điều 5 quy định hướng dẫn cụ thể về thời gian Thường trực HĐND ban hành kế hoạch thực hiện chương trình giám sát của HĐND chậm nhất là 15 ngày kể từ ngày Nghị quyết về chương trình giám sát của HĐND được thông qua. 
- Khoản 1 Điều 7 quy định, hướng dẫn về thời gian các Ban được giao chủ trì thực hiện các nội dung trong chương trình giám sát và có trách nhiệm gửi báo cáo về kết quả thực hiện chương trình giám sát của năm trước đến Thường trực HĐND để Thường trực HĐND có trách nhiệm tổng hợp, báo cáo HĐND chậm nhất là 15 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp giữa năm của HĐND.
- Khoản 1 Điều 9 quy định, hướng dẫn cụ thể về các mốc thời gian tiến hành chất vấn: (i) chậm nhất là 10 ngày trước ngày khai mạc, bản tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, đề xuất vấn đề chất vấn phải được gửi đến Thường trực HĐND; (ii) chậm nhất là 07 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp HĐND, Thường trực HĐND phải hoàn thành việc tổng hợp đề xuất vấn đề chất vấn; (iii) chậm nhất là 05 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp HĐND, Thường trực HĐND dự kiến lựa chọn nhóm vấn đề chất vấn, người bị chất vấn tại kỳ họp HĐND để trình HĐND xem xét, quyết định. 
- Khoản 1 Điều 11 Nghị quyết đã hướng dẫn và xác định mốc thời gian dự kiến nhóm vấn đề chất vấn và người bị chất vấn phải được báo cáo đến Thường trực HĐND chậm nhất là 12 ngày trước ngày tổ chức phiên chất vấn; Như vậy là chậm nhất là 10 ngày trước ngày tổ chức phiên chất vấn, kế hoạch tổ chức hoạt động chất vấn phải được gửi đến đại biểu HĐND, các cơ quan hữu quan và người bị chất vấn; chậm nhất là 03 ngày trước ngày tổ chức phiên chất vấn, chương trình phiên chất vấn phải được thông báo đến đại biểu HĐND để tham dự, đồng thời gửi đến người bị chất vấn.
- Khoản 6 Điều 19 quy định, hướng dẫn về thời hạn Tổ đại biểu báo cáo Thường trực HĐND cùng cấp về kết quả giám sát của Tổ đại biểu và đại biểu HĐND trong Tổ chậm nhất là 12 ngày kể từ ngày kết thúc hoạt động giám sát;
- Khoản 1 Điều 22 quy định, hướng dẫn việc gửi dự kiến chương trình giám sát của đại biểu HĐND đến Tổ đại biểu vào ngày 01 tháng 12 hằng năm.
Việc xác định rõ thời gian ngay trong Nghị quyết nhằm bảo đảm việc thực hiện được thống nhất, đồng thời cũng là căn cứ để xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nếu không thực hiện đúng theo mốc thời gian đã quy định.
2.3. Làm rõ vai trò, trách nhiệm của cơ quan, tham mưu, giúp việc
Nghị quyết đã quy định rõ trách nhiệm của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và HĐND cấp tỉnh, Văn phòng HĐND và Ủy ban nhân dân cấp huyện trong việc tham mưu, phục vụ hoạt động giám sát của HĐND cấp tỉnh, cấp huyện. 
Đối với cấp xã, Nghị quyết đã có sự phân định từng loại hình phục vụ để xác định trách nhiệm của các cơ quan tham mưu bảo đảm phù hợp với điều kiện số lượng đại biểu HĐND và thành viên Ban HĐND cấp xã còn ít, HĐND cấp xã không có cán bộ chuyên trách giúp việc. Theo đó, có những hoạt động được giao cho bộ phận giúp việc của HĐND cấp xã, bao gồm việc: 
- Tổng hợp ý kiến của đại biểu HĐND, các Ban của HĐND và người bị chất vấn để tiếp thu, giải trình, hoàn thiện dự thảo nghị quyết về chất vấn (khoản 2 Điều 10); 
- Chủ trì, phối hợp với các Ban của HĐND dự thảo kết luận về chất vấn; lấy ý kiến thành viên của Thường trực HĐND, các đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách, các cơ quan có liên quan (nội dung này được quy định tại khoản 3 Điều 12) 
Bên cạnh đó có những hoạt động sẽ được giao cho các Ban của HĐND cấp xã trực tiếp thực hiện, như: (i) việc xây dựng dự thảo báo cáo kết quả thực hiện chương trình giám sát hằng năm của HĐND, Thường trực HĐND (được quy định tại khoản 2 Điều 7); (ii) các Ban HĐND cấp xã tự chủ động thực hiện các hoạt động giám sát chuyên đề (được quy định tại khoản 4 Điều 16).
2.4. Về xác định tiêu chí lựa chọn trong hoạt động giám sát
Để thực hiện đúng nguyên tắc trong hoạt động giám sát đặt ra tại Điều 3, Nghị quyết đã có các quy định và hướng dẫn xác định các tiêu chí trong việc lựa chọn các nội dung để phù hợp với từng hoạt động giám sát. Cụ thể như: 
Tại Khoản 1 Điều 8 và Khoản 1 Điều 11 của Nghị quyết đã quy định về các tiêu chí để lựa chọn nhóm vấn đề chất vấn và người bị chất vấn tại kỳ họp của HĐND, hay phiên họp của Thường trực HĐND, bao gồm: 
(1) Những vấn đề bức xúc, nổi lên trong đời sống kinh tế - xã hội của địa phương, được nhiều đại biểu HĐND, cử tri quan tâm; 
(2) Những vấn đề có dấu hiệu vi phạm các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng, chống tội phạm, việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cử tri và các quy định khác của pháp luật; 
(3) Vấn đề đã được người bị chất vấn trả lời trực tiếp tại kỳ họp HĐND hoặc trả lời bằng văn bản nhưng đại biểu HĐND không đồng ý với nội dung trả lời; 
(4) Vấn đề khác nhằm nâng cao hiệu quả chỉ đạo, điều hành, quản lý nhà nước hoặc qua khảo sát, giám sát phát hiện hạn chế, bất cập cần được chất vấn để làm rõ và đưa ra những yêu cầu, giải pháp để kịp thời khắc phục. 
Tương tự như vậy, khoản 2 Điều 13 của nghị quyết đã xác định tiêu chí ưu tiên lựa chọn nội dung giải trình tại phiên họp của Thường trực HĐND và khoản 1 Điều 15 của Nghị quyết đã xác định tiêu chí lựa chọn chuyên đề giám sát cũng xác định ưu tiên những tiêu chí lựa chọn như đã quy định tại Điều 8 và Điều 11 và trong hoạt động giải trình cũng cần phải chú ý đến những vấn đề mới, những vấn đề phức tạp được xã hội quan tâm mà chưa có giải pháp thực hiện; hay những vấn đề có nhiều khó khăn, vướng mắc, bất cập; những nội dung còn nhiều tồn tại, hạn chế ở địa phương. 
Đối với hoạt động giám sát chuyên đề, cần tránh trùng lặp về nội dung giám sát chuyên đề của HĐND cùng cấp đã tiến hành trong thời gian ít nhất là 02 năm tính đến thời điểm giám sát, đảm bảo để không trùng đối tượng giám sát của các cơ quan nhà nước cấp trên. 
Tại Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đặc biệt quan tâm đến công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực tại địa phương, cũng như việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cử tri, bởi vì đây là một trong những nội dung hiện nay đang được Đảng và Nhà nước quan tâm trong quá trình thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, chống lãng phí.
2.5. Về nâng cao hiệu lực hoạt động chất vấn tại phiên họp của Thường trực HĐND thông qua kết luận về chất vấn
Trong quá trình chất vấn tại phiên họp của Thường trực HĐND có nhiều địa phương đề xuất cần hướng dẫn về hình thức văn bản Thường trực HĐND ban hành sau khi kết thúc phiên chất vấn. Vì vậy, khoản 2 Điều 12 Nghị quyết đã quy định rõ kết thúc phiên chất vấn, Thường trực HĐND quyết định việc ban hành kết luận về chất vấn nếu thấy cần thiết. 
Trường hợp Thường trực HĐND quyết định ban hành kết luận về chất vấn thì ở cấp tỉnh do Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và HĐND cấp tỉnh có trách nhiệm trong việc tham mưu, chuẩn bị dự thảo văn bản; ở cấp huyện do Văn phòng HĐND và Ủy ban nhân dân cấp huyện tham mưu chuẩn bị dự thảo văn bản; ở cấp xã do bộ phận giúp việc của HĐND cấp xã chủ trì, phối hợp với các Ban của HĐND dự thảo kết luận về chất vấn; bộ phận tham mưu giúp việc có trách nhiệm tham mưu, lấy ý kiến thành viên của Thường trực HĐND và các đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách, các cơ quan có liên quan để hoàn thiện trước khi trình Thường trực HĐND xem xét, ban hành. 
2.6. Về ban hành quy định về cách thức tổ chức hoạt động chất vấn tại Quy chế hoạt động hoặc Nội quy kỳ họp của HĐND 
Nội dung này đã được quy định tại Điều 60 và Điều 69 Luật hoạt động giám sát, trên cơ sở đó, Nghị quyết đã hướng dẫn chi tiết, cụ thể hơn tại khoản 1 Điều 10 và khoản 1 Điều 12, quy định rõ hơn về trình tự thực hiện chất vấn tại kỳ họp HĐND, trình tự thực hiện chất vấn tại phiên họp của Thường trực HĐND, theo đó, HĐND cần cụ thể hóa quy định về thời gian nêu chất vấn, thời gian trả lời chất vấn, việc điều hành của chủ tọa và quyền tranh luận của đại biểu cần được quy định cụ thể trong Quy chế hoạt động của HĐND và đại biểu HĐND hoặc Nội quy kỳ họp HĐND. 
Ngoài quy định tại Quy chế hoạt động của HĐND và đại biểu HĐND hay Nội quy kỳ họp HĐND thì hoạt động chất vấn tại phiên họp của Thường trực HĐND cũng nên có quy định cụ thể, chi tiết. 
Mặc dù chỉ điều chỉnh về trình tự, thủ tục nhưng Nội quy kỳ họp và Quy chế hoạt động có ý nghĩa rất quan trọng, nó có tác động không nhỏ đến hiệu quả hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND nói chung và hoạt động chất vấn nói riêng, do đó các địa phương cần lưu ý chủ động xây dựng quy trình, thủ tục quy định về hoạt động chất vấn để đảm bảo tính chuẩn mực, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác giám sát. 
2.7. Về hoạt động giám sát tại chính quyền đô thị 
Từ thực tiễn có nhiều vấn đề thuộc trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan ở cơ sở, nhưng chưa có căn cứ pháp lý để HĐND thành phố, HĐND quận, thành phố thuộc thành phố trực thuộc trung ương giám sát. 
Trong khi đó, các vấn đề sai phạm ở địa phương mới chủ yếu được phát hiện qua các kênh dư luận, hay qua các kênh báo chí hoặc các đoàn kiểm tra, giám sát của các bộ, ngành, cơ quan kiểm tra của Đảng hay cơ quan thanh tra của Trung ương, hoặc qua nghe phản ánh các ý kiến, kiến nghị của cử tri đề nghị xử lý thì HĐND mới có cơ sở xem xét.
[bookmark: _Hlk113607295]Do vậy, trên cơ sở Luật hoạt động giám sát, các Nghị quyết của Quốc hội về thực hiện và thí điểm thực hiện mô hình chính quyền đô thị, Điều 14 Nghị quyết đã quy định: Đối với những nơi không có HĐND quận, phường thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân, Chánh án Tòa án nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân quận trả lời chất vấn tại kỳ họp HĐND thành phố, trả lời chất vấn, giải trình tại phiên họp của Thường trực HĐND thành phố. Đối với những nơi không tổ chức HĐND phường thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường có trách nhiệm tham dự và trả lời chất vấn tại kỳ họp HĐND quận, trả lời chất vấn, giải trình tại phiên họp của Thường trực HĐND quận; Bên cạnh đó, HĐND, Thường trực HĐND thành phố trực thuộc trung ương, HĐND, Thường trực HĐND quận có thể yêu cầu các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan ở địa phương tham dự phiên chất vấn, giải trình và trả lời về vấn đề thuộc trách nhiệm của mình. 
Nghị quyết đặc biệt chú ý đến việc xác định rõ các đối tượng tham dự và trả lời chất vấn, giải trình tại kỳ họp HĐND, phiên họp của Thường trực HĐND, đây là kênh quan trọng giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội có thêm cơ sở để đánh giá tổng thể, bao quát hơn về vai trò đại diện của HĐND, về vấn đề kiểm soát quyền lực tại các địa phương đang thực hiện và thí điểm thực hiện mô hình chính quyền đô thị. 
2.8. Về việc nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát.
 Nghị quyết đã quy định về trình thực, thủ tục để thực hiện các quy định trong luật để làm rõ hơn quy trình thực hiện. Trong đó lưu ý việc HĐND có thẩm quyền ban hành nghị quyết, kết luận, Thường trực HĐND ban hành kết luận về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân không thực hiện hoặc thực hiện không đúng yêu cầu trong nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát. 
Cụ thể là, tại Điều 28 của Nghị quyết đã xác định sau 15 ngày kể từ ngày kết thúc thời hạn thực hiện những vấn đề đã được Hội đồng nhân dân kết luận, kiến nghị, Thường trực Hội đồng nhân dân có trách nhiệm đăng tải công khai kết quả giám sát trên phương tiện thông tin đại chúng của địa phương hoặc công khai bằng hình thức khác phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương để cử tri và Nhân dân theo dõi, giám sát, trừ trường hợp thuộc bí mật nhà nước theo quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật nhà nước. 
Với các quy định về việc công khai kết quả giám sát, việc ứng dụng công nghệ thông tin, số hóa trong hoạt động giám sát, các điều kiện để thực hiện hiệu quả hoạt động giám sát của Tổ đại biểu HĐND cũng đã được Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định và lưu ý khi triển khai tổ chức thực hiện, đây là những quy định rất mới, nếu chúng ta thực hiện tốt các quy định này sẽ góp phần nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động giám sát của HĐND nói riêng và của hệ thống cơ quan dân cử nói riêng ngày càng thực chất hơn. 
3. Một số giải pháp nhằm tiếp tục nâng cao hơn nữa chất lượng hoạt động giám sát của HĐND
3.1. HĐND cần bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy (nhất là các Nghị quyết, chương trình, kết luận mà cấp ủy đề ra) để xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát, tiếp tục theo dõi, đôn đốc và báo cáo cấp ủy để chỉ đạo thực hiện những kết luận sau các cuộc giám sát, chủ động báo cáo cấp ủy những vấn đề nổi cộm, những vấn đề kéo dài và những vấn đề đã đôn đốc nhưng chưa tổ chức thực hiện dứt đểm. Tranh thủ sự ủng hộ của Ban Thường vụ cấp ủy đối với hoạt động của HĐND; đặc biệt là công tác quy hoạch, đào tạo, phân công cán bộ tham gia hoạt động HĐND.
3.2. Cần tiếp tục nâng cao năng lực, trách nhiệm của thành viên đoàn giám sát, trách nhiệm của đại biểu HĐND, Thường trực HĐND và các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND trong việc giám sát. Mà trong đó:
(1). Thành viên Đoàn giám sát cần phải có năng lực, chuyên môn sâu và phù hợp với lĩnh vực được giám sát, có chính kiến rõ ràng trong việc đánh giá tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao của các đối tượng chịu sự giám sát, cùng đoàn giám sát theo đến cùng việc thực hiện kết luận giám sát.
(2). Các đại biểu HĐND phải bố trí, sắp xếp thời gian đi cơ sở, tiếp xúc trực tiếp với nhân dân. Tạo điều kiện cho đại biểu HĐND trao đổi về kiến thức pháp luật, về tình hình chấp hành pháp luật nói chung cũng như trao đổi kinh nghiệm trong hoạt động giám sát, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động giám sát của HĐND; rèn luyện kỹ năng thu nhập, phân tích, đánh giá thông tin nhằm phục vụ công tác giám sát. Qua đó, nâng cao năng lực giám sát để làm đúng, làm đủ các quy định pháp luật về hoạt động giám sát của HĐND.
(3). Thường trực HĐND, các Ban HĐND cần tiếp tục chỉ đạo, điều hòa, phối hợp giữa các Ban, Tổ đại biểu HĐND để xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát, bảo đảm không chồng chéo về thời gian, địa điểm, nội dung, đối tượng giám sát, tạo sự chủ động, sáng tạo của các cơ quan trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ. 
Tăng cường hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn trực tiếp (trong đó người chất vấn và người trả lời chất vấn phải thẳng thắn trao đổi, đi thẳng vào nội dung vấn đề).
3.3. Công tác giám sát phải đảm bảo thực chất, hiệu quả, giám sát phải bảo đảm tính sẵn sàng hợp tác giữa các cơ quan dân cử với cơ quan, đơn vị thực thi pháp luật, cần phối hợp để nâng cao hiệu quả tổ chức hoạt động của chính quyền. Do đó, khi giám sát cần lưu ý:
(1) Lựa chọn nội dung giám sát có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực, hiệu quả. Việc lựa chọn đúng nội dung giám sát, đúng thời điểm có ý nghĩa rất quan trọng, góp phần nâng cao hiệu quả giám sát, vì hoạt động giám sát của HĐND có phạm vi rộng, đối tượng giám sát đa dạng, nội dung phải tập trung vào các vấn đề trọng tâm mà đại biểu HĐND, cử tri và nhân dân quan tâm. Tăng cường giám sát chuyên đề, tập trung giải quyết các vấn đề bức xúc ở địa phương, đáp ứng nguyện vọng của cử tri.
(2) Xây dựng kế hoạch giám sát kỹ lưỡng, chất lượng; đề cương đặt ra phải sát với yêu cầu, trong đó gợi ý đề cương phải chính xác, có thể cung cấp đầy đủ thông tin liên quan đến nội dung giám sát. Chương trình, kế hoạch, đề cương giám sát phải được gửi sớm cho đối tượng giám sát để có thời gian chuẩn bị báo cáo chu đáo, đầy đủ cho các thành viên đoàn giám sát để có nhiều thời gian nghiên cứu.
[bookmark: _GoBack](3) Thành phần đoàn giám sát, ngoài thành phần chính tham gia giám sát là Thường trực, thành viên các Ban của HĐND, tùy theo tính chất chuyên đề giám sát, có thể mời thêm chuyên gia, những người có chuyên môn, nghiệp vụ liên quan đến nội dung giám sát, những người có kinh nghiệm trong công tác thanh tra, kiểm tra, quản lý nhà nước trong lĩnh vực thuộc nội dung giám sát, đại diện các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, các tổ chức xã hội – nghề nghiệp để tranh thủ được những hiểu biết và kinh nghiệm của đội ngũ này phục vụ cho việc giám sát.
(4) Báo cáo, kết luận giám sát phải đảm bảo trung thực, khách quan, phát hiện những vấn đề cốt lõi cần phải giải quyết, thể hiện được chính kiến của Đoàn giám sát và có những kiến nghị cụ thể, xác đáng, có tính khả thi để các cơ quan, tổ chức có cơ sở thực hiện được, tránh việc kết luận, kiến nghị chung chung, gây khó khăn cho việc thực hiện.
(5) Tăng cường hoạt động theo dõi, đôn đốc các đơn vị chịu sự giám sát và các tổ chức, cá nhân. 
Đối với những kiến nghị đã đến thời hạn giải quyết mà chưa được thực hiện, HĐND phải gửi văn bản nhắc nhở, đôn đốc, yêu cầu báo cáo hay tổ chức tái giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát. Các kiến nghị sau giám sát của HĐND muốn có kết quả tốt, cần thiết phải đưa thành nội dung giải trình, chất vấn tại các kỳ họp HĐND; đây sẽ là biện pháp kiên quyết đối với những kiến nghị thực hiện chậm, việc chấn chỉnh, khắc phục hạn chế chưa đạt yêu cầu cần được trả lời công khai để cử tri theo dõi, giám sát. Mặt khác, thực hiện nghiêm chỉnh trong công tác sau giám sát cũng đồng nghĩa với việc nâng cao uy tín, lòng tin của nhân dân vào cơ quan dân cử, đại biểu của nhân dân.
3.4. Làm tốt công tác phối hợp giữa HĐND với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các cơ quan, đơn vị trong việc xây dựng chương trình, nội dung, kế hoạch giám sát. Đảm bảo đồng bộ các điều kiện phục vụ hoạt động giám sát; có cơ chế chia sẻ, cung cấp đầy đủ, kịp thời, chính xác các thông tin liên quan đến nội dung, vấn đề, đối tượng giám sát.
3.5. Cần thường xuyên kiểm tra, theo dõi sau giám sát, đây là khâu cuối cùng và rất quan trọng, là cơ sở đánh giá hiệu quả, hiệu lực của hoạt động giám sát.
3.6. Để thực hiện tốt việc ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số phục vụ hoạt động của HĐND các cấp trong thời gian tới theo tinh thần của Nghị quyết, UBTVQH mong muốn HĐND các tỉnh, thành phố cần chủ động, sớm xây dựng các cơ sở dữ liệu đồng bộ từ cấp tỉnh tới cơ sở; có văn bản hướng dẫn quy định việc kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa Thường trực HĐND các cấp, với các cơ quan liên quan và kết nối với dữ liệu giám sát của HĐND cấp tỉnh. 
Trong xây dựng ứng dụng phục vụ hoạt động của HĐND cũng cần quan tâm thiết lập các ứng dụng đơn giản, thân thiện với cử tri để tăng cường sự kết nối giữa cơ quan dân cử với nhân dân nhằm thu thập ý kiến, kiến nghị, tâm tư, nguyện vọng từ phía của người dân …
Trân trọng cảm ơn.
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